

《成主学堂》婚姻关系

第 13 讲：关于离婚

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“婚姻关系”。今天我们会来到这个课程的第 13 讲，我们会一起探讨有关离婚的话题。说到离婚，毫无疑问这是个既艰难又不幸的话题。说不幸，是因为发生了离婚就产生了罪，由此婚姻的盟约也被破坏了。离婚让彼此的关系被撕裂，而且绝对没有不悲伤痛苦的。说艰难，圣经里关于离婚的教导是清晰的，但具体到某些案例时，圣经原则的应用就不总是那么显而易见，也不那么简单易行。

我们需要明白的是，神恨恶离婚。这并不是出于自负和自以为是的看法，不是的，神恨恶离婚就如一个离异者恨恶离婚一样，不是作为毫无关系的第三方，而是作为一个亲身经历离婚的伤痛者。实际上，神自己就是一个被离弃者。在耶利米书 3:6-8 我们读到：“约西亚王在位的时候，耶和华又对我说：‘背道的以色列所行的，你看见没有？她上各高山，在各青翠树下行淫。她行这些事以后，我说她必归向我，她却不归向我。她奸诈的妹妹犹大也看见了。背道的以色列行淫，我为这缘故给她休书休她；我看见她奸诈的妹妹犹大，还不惧怕，也去行淫。’”

神知道遭遇背叛和抛弃意味着什么，也深知离婚的痛苦。因此当我们在这里思想神所说的话时，我们要记住祂不是作为旁观者，而是透过基督作为一个多受痛苦，常经忧患的人对我们说话，祂还经历了爱的背叛和抛弃，忧伤至极。神的话语在那样的情境临到我们，非常恰如其分，充满真理和盼望。

什么是离婚？

定义：离婚是婚姻的解体或婚姻盟约的结束。当我们在盟约誓言之下有肉体的连合时，婚姻就存在了。离婚则破坏或瓦解了这种连合。当然，很多事情都可以破坏婚姻的盟约。无论何时违背了盟约，婚姻也遭到了某种程度的破坏，但并不是每一次违背都会动摇二人成为一体的盟约的根本地位，因此，根据圣经，离婚是公开和正式地承认夫妻的连合已遭破坏，盟约已被解除。

神怎样看待离婚？

很简单：神恨恶离婚。离婚破坏了盟约：离婚也是对神的属性（信实）和祂与人类相处方式的最大背叛。根据玛拉基书 2:11-16 这段经文，我们可以看出为什么神恨恶离婚呢？神恨恶离婚是因为那削减了父母养育虔诚后裔的机会。请记住婚姻的一个主要目标，就是要养育敬虔的后代。神是守约的神，祂恨恶离婚是因为离婚违背了誓约。当盟约立定之后，神的心意就是要我们持之以恒地恪守这个盟约，而不是去违背。盟约是神所立定的，破坏盟约不只是得罪配偶，更是对立定盟约的神的冒犯。神恨恶离婚是因为离婚摧毁了忠诚于盟约的画面。马太福音 19:4-6，耶稣回答说：“那起初造人的，是造男造女，并且说：‘因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。’这经你们没有念过吗？既然如此，夫妻不再是两个人，乃是一体的了。所以，神配合的，人不可分开。”

耶稣警告说，神已把夫妻放在一起，任何人都不应该做判断，容许他们分开。就好像耶稣在

说：“如果是神配合的，你又怎敢让他们分开呢？”当耶稣说他们不再是两个人，而是一个人，祂指的是他们不再是两个单独的个体，而是合而为一了，因此，你可以把这个成为一体的概念，理解为合一、连合、意见统一、拥有同样的心思意念等等。耶稣说，你们多大胆啊，竟敢破坏这个盟约连合的画面？你们多胆大妄为啊，敢毁坏神已经在婚姻中建立的合一？因此祂在 6 节中说：“所以，神配合的，人不可分开。”

有没有一些情况，圣经允许离婚？

圣经允许从来不是为离婚进行自我辩护的证据，“看，圣经上写着呢！那么我就可以离婚了。”相反，这些圣经根据清晰地指出了婚姻盟约的本质，并为重归于好提供了大原则，正如神在何西阿书 3:1 中说，即使面对淫乱，离婚也不是必须的，只是容许离婚，但是饶恕永远是一个选择。事实上，面对悔改圣经似乎没有给出不饶恕的理由。不过，在堕落的世界里，不悔改司空见惯。在这样的情况下，圣经给出了可以离婚的两大类处境：

“若不是为淫乱的缘故……”不忠诚会打击婚姻盟约的要害——因为婚姻是围绕着性关系的盟约，这种盟约描绘了一幅排他的亲密画面，并保护这种亲密关系。什么事情属于不忠贞？淫乱当然是其中之一，但是接触色情又算不算呢？日益增长的网络虚拟婚外情算不算呢，这样看来就算是原则清晰，也很难做出判断。离婚不是像打勾选择这样简单，做出判断后，无罪的一方可以（但不是必须）离婚。如果有可能按神的心意重归于好，就应该积极努力。无辜受委屈的一方，必须要和有罪的一方待在一起，或与之重归于好才算是饶恕吗？不，饶恕与和解是不同的，我们可以单方面做出饶恕，而和解必须双方愿意努力，愿意为自己的行为负责任，为自己的罪悔改。

哥林多前书 7:12-15：“倘若那不信的人要离去，就由他离去吧！……”保罗提出的问题是关于离婚的一方是不信的人。如果不信的一方愿意和基督徒同住，他就成了圣洁。不信的一方没有得救，但是信的一方可以在婚姻中成为蒙恩之道，来影响不信的配偶。希望有一天因着神在婚姻中使用相信的一方，而使不信的人也可以得救。如果不信的丈夫决定抛弃配偶，那么信的一方则不必拘束。不必拘束的意思是双方不再有义务持守婚姻的盟约，他们可以自由嫁娶、守独身，或重归于好。

那么家庭暴力呢？针对这个问题，大部分福音派的牧师和神学家们通过查考圣经和祷告之后认为，如果发生某些形式的虐待，如身体的侵犯或对配偶和儿童的性侵，那么就需要隔离（因为要制止虐待就需要隔离，因而也就破坏了盟约）。为什么呢？因为我们认为这个罪是如此邪恶，已经到了违背盟约的地步。那么，什么是身体虐待？打一仗或给一拳？虐待要持续多久，才说明他的公开忏悔是虚伪的？我们又一次看到即使离婚的原则很清晰，但在实际生活中的应用是相当困难的，需要更多的耐心，谦卑建议和指导。

防止离婚的几条建议

1. 请记住婚姻中的两大重要问题：纵向问题：我们如何在婚姻中活出福音？横向问题：如何在婚姻中合而为一。
2. 没有悔改婚姻难以经营。如果你沉浸在罪中拒绝悔改，那么你的婚姻会陷入危险的境地。如果你不愿意或是不积极地对待你的罪，那么基督教义对你来说没用。不悔改不仅影响你的生活，影响你和神的关系，同时也会伤害婚姻。为什么呢？因为婚姻是伴侣关系，当夫妻一方不去与罪争战时，就会影响到双方的关系。

3. 不要给魔鬼撒但留地步。撒但总是千方百计想破坏你的婚姻，对有些人是通过性，对其他人是通过金钱压力，财物紧张或者教养孩子的问题；对一些人是通过追求生活安逸，或把工作当成偶像，对工作太过投入而忽略了配偶，不胜列举。撒但喜欢给你的婚姻制造紧张、压力和分裂。记住婚姻的目标是合而为一。属灵的争战在持续，撒但出来破坏你婚姻的合一，这是在所难免的，因为当基督徒的婚姻美满时，就能很好的彰显福音，而众所周知，撒但总是想阻止真理的见证。
4. 努力经营婚姻关系。在无比繁忙的生活当中，有成千上万的事情占据我们的时间，特别是当有了孩子之后，你会发现要经营好婚姻更难，你会发现你忙于做许多好事以至于忽略了配偶，不把他当回事儿。但是，如果你不马上投资时间在你们的关系上，你会发现终有一天孩子会长大离开家，而你们夫妻却不知道如何相处，如何彼此相爱。所以，不要等待，立刻开始建造你的婚姻，在精神上、感情上、性关系上，建造你的配偶。这意味着夫妻要努力相互对话沟通，面对面坐在桌边，努力地投资在彼此身上。不仅真诚地谈论希望、梦想、失望和挣扎，而且一起欢笑，享受在一起的快乐时光。
5. 婚姻中成功沟通最根本的要素就是：用心倾听，理解配偶。记住：我们常常用自己的方式争吵，想得到我们想要的，为了自己的私欲争斗，而不是通过认真倾听，真正理解配偶想要什么来爱我们的配偶。
6. 学会如何有效处理冲突。幸福婚姻和不幸婚姻的区别并不是没有冲突，而是知道如何处理冲突。在堕落的世界里，罪会引起我们争斗，但作为基督徒夫妻，我们可以学会充满智慧和爱心地处理冲突。
7. 诚实对待你的罪。罪的本质就是喜欢隐藏在黑暗中，那对婚姻绝无益处。神对婚姻的旨意是你要让配偶了解你，赤裸但并不害羞；坦诚敞开，毫无保留——那是神对婚姻的心意，所以任何隐藏的罪都是违背神的计划，你应该对配偶要诚实认罪。
8. 对配偶要有谦卑受教的心。可能造成离婚的一个最重要的特征，是丈夫能否被妻子影响。如果答案是“不”，丈夫总是固执和忽视妻子的意见，那么离婚的可能性会明显增加。所以，丈夫们，听你们妻子的吧。她们是神放在婚姻中使你成圣的工具。不过，妻子们，我也要把对丈夫所说的话同样对你们说：要谦卑受教。骄傲会伤害婚姻，藐视神的骄傲绝不会有任何益处。
9. 不要把你的生活和婚姻与教会隔离。如果你加入了一间健康的教会，却只是去听道和参加活动而已，那么这真是再糟糕不过了。你应该让其他人走进你的生活，和其他基督徒建立真诚友爱的关系，发展你们的个人关系。你不能做独行侠似的基督徒，你需要与他人一起同奔天路。神从来都没有想让我们靠自己单打独斗，祂本来就是要我们依靠他人。婚姻生活也应如此。找到一些可以彼此敞开心扉的人，与你分享喜悦、希望和挣扎。把你的生活向另一对夫妻敞开，好让他们了解你们的夫妻关系。在生活一帆风顺的时候就需要建立这样的关系，好让你遇到难处时，它能成为你们属灵上的支持。
10. 彼此以恩慈相待。恩典是不配得的恩惠。生活多有难处，况且由于我们的罪性，我们总是很容易盯着配偶的过错不放，想方设法去指责对方。就像神通过十字架向我们彰显恩典一样，神的爱、怜悯、良善、恩慈和宽恕，也应充满我们与配偶的关系。给你的配偶

恩典吧，让你的婚姻表现出恩慈、仁爱、宽容和接纳。

结论

作为教会，我们应该对离婚做怎样的反应呢？正如神所做那样：用真理和怜悯。一方面，我们需要清楚圣经的教导。我们也要在有需要之前就进行这样的教导。另一方面，我们要满有怜悯地看待离婚。离婚是罪的结果，即使离婚对今生有持续的影响恶果，但也并非不可原谅的罪。相反地，我们要把福音的盼望带给那些人生被离婚弄得支离破碎的人；把饶恕的盼望带给那些已经不再渴望与前配偶破镜重圆的人；把重归于好的可能告诉那些正在分居，甚至已经离异的人。我们绝不要忘记耶利米书 3 章的神与何西阿书 3 章的神是同一位。在何西阿书 3:1，祂说：“耶和华对我说：‘你再去爱一个淫妇，就是她情人所爱的；好像以色列人，虽然偏向别神，喜爱葡萄饼，耶和华还是爱他们。’”

虽然我们本该配得神用休书把我们休掉，但是你我都经历并知道什么是与神和好。我们要把同样的盼望，带给那些深感离异之痛的人，这是与神和好，以及与配偶重归于好的盼望。这盼望是借着耶稣基督福音的大能而生的，耶稣的死修复了被罪撕裂的关系。这盼望就是从神而来的赦免，以及我们对配偶或前配偶的饶恕。